

Виходить у Львові щодня (крім неділь і грехат. свят) о 5-й годині по полудні.

Реданція і Адміністрація: улиця Чарнецкого ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданє і за зложенем оплати поштової.

Рекламації неапечатані вільні від оплати поштової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі дневників Люд. Пльона і в ц. к. Староствах на провінції: на цілий рік ар. 2.40 на пів року „ 1.20 на чверть року „ — 60 місячно . . „ — 20 Поодинокє число 1 гр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік ар. 5.40 на пів року „ 2.70 на чверть року „ 1.35 місячно . . „ — 45 Поодинокє число 3 гр.

## Вісти політичні.

(Linzer Volksblatt о переговорах правительства з парламентарною більшістю. — Конференція в Будапешті в справі сербського церковного синоду. — Справа француско-російського союзу).

Linzer Volksblatt так пише о результатах переговорів правителства з парламентарною більшістю: Перша річ буде — поканє обструкції; опозиція може бути певна, що спосіб на те найшов ся. Австрія потребує тепер сильної власти державної, а більшість є готова уділити до того потрібної помочи. Австрія потребує парламентного до роботи; більшість обовязала ся вибороти спроможність до праці. Австрія потребує вікци жвавої діяльности соймів; більшість хоче для тої діяльности приладити широкє поле. Що при тій нема мови о розшматованю держави, то річ ясна, а всякі більше або менше дивачні помисли національних загорілиць не будуть мати ніякого впливу. Оттак заповідає ся правительству більшістю. Сторонництва більшістю стоять сильно і нероздільно на своїх становищах і знову розвинули прапор охотної праці для австрійських народів. Они віддають правительству всю свою силу, але з тим, що правительству ділами дасть за поруку, що его постанова, опирати ся на правителство, є поважна. В найблизших тиждвях і се прояснить ся. На дві річи — каже католицкий орган Ебенгоха — зверне наше сторонництво особлившу увагу: на просьвиту і судівництво. В обох тих справах стан річи є по части просто неімовірний; а на той стан при переговорах з правительством указувано цілком отверто. Вісти про наради автономістів треба приймати

осторожно, бо ухвалено держати наради в тайні, щоби не позволяти заглядати собі в карги.

Дня 6 с. м. відбула ся в Будапешті під проводом бар. Баяфіого перша конференція з запрошеними членами недавно відроченого сербського церковного синоду а передвчера друга. Правительство хотіло би усунути трудности, які на конгресі робила більшість членів. Але доси ті дві конференції не довели до путя. Всі запрошені члени конгресу заявили, що церкв сербска не стерпить ніякого примусу і що при теперішній стані річи ані гадати не можна о згоді з правительством. Вчера мала відбути ся ще одна нарада, на котру бар. Баяфі запросив самих тільки сербських єпископів; але мабуть і ся послідна нарада не придасть ся ні на що.

Декоتری нефранцускі дневники донесли, що російське правительство ще перед проголопєням француско-російського союзу повідомило декотрі держави про той союз. Наслідком тої вісти домагають ся радикальні парискі дневники рішучо, щоби правительство, коли не зараз, то у всякім разі тогди, коли зійде ся парламент, подало до відомости краю всі услівя союзу.

Декотрі францускі дневники навіть вже ніби то провідали ті услівя. Після того союз має бути не лише оборонний, бо між мнїми визначено в нім докладно всілякі випадки, в котрих одна держава другій має прийти в поміч своєю так сухопутною як і морською силою, коли би котрась з верховодячих держав тридержавного союзу (отже не Італія) нарушила інтереси Росії чи Франції, а дипломатичних зводів було би за мало, щоби усунути трудности. Інша постанова того союзу має бути

така, що одній державі не вільно без дозволу другої виповідати війну.

## Оповідєне Підгірської Спільки для торгівлі безрогами.

Писано було, що в Станіславові завязує ся спілка, котра має заложити фабрику для витворів масарских (т. е. робленя ковбас, шинок, сальцесонів і т. п.) і провадити торгівлю безрогами.

На сю оповістку приступило зараз кільканайцять осіб і зложили уділи. Але найбільше прийшло листів та карток з всякими запитаньями. Не могучи кождому з осіб відповісти, бо ні часу ні фондів на то нема, а дальше, що ще з кілька соток таких питань може надійти, длятого комітет рішив подати в часописях обширнійшу звістку, котра має бути відповідю на різні питанья.

Спілка має називати ся „Підгірська Спілька“ товариство зареєстрованє з обмеженою порукєю.

Головним місцем пробуваня є місто Станіславів; але спілка є управнена закладати філії і агентії, де окаже ся потреба.

Ціль спілки є: вирвати ту галузь з рук спекулянтів а дати можливість, щоби самі годувці нерогатої худоби були учасниками зисків.

В тій цілі спілка має заложити фабрику виробів масарских, і склади по містах та селах, має купувати безроги і продавати і в коміс приймати, як то зділав раз о. Пеленьський, має утримувати вандруючі крамниці ярмаркові та відпустові і т. п.

Спілка має стояти на уділах. Найменший

## НЕКУПНЕ.

(Оповіданє з російського — П. Н. Полєвого).

В однім з закутків Замоскворіча, коло старинної церковці в ярко-зеленою банєю і з отвертою білою камінною дзвіницею, притулив ся сам один просторий, багатий і красний купецкий дім. Цілий помальований оливною краскою, він глядить всіми своїми одноцільними шибани вікон на закуток з поза насипу густо обсадженого різними корчами і обведеного синьом зелєнцю решіткою. Будівничий повійшої школи, не скупив ся при будові дому і вивів в своїм пляні всякі штуки: і кривлю помальовав в шахівницю білою і червоною краскою і поставив на ній в двох місяцях якісь чи вежі чи хто его знає що таке з островерхими кривлями і малими ганками і кругом цілого дому пустив гаїме з поливаних вірців і дашок над підїздом вигнув на бік — одним словом побудував модний дім хоч куди. Але всі ті его заходи, так сказатиб, пропали даром. Великий, двоповерховий дім цілком губив ся, ставав незаметним і невидним в порівнаню з тими великими триповерховими магазинами і складами, що потрійною камінною підковою окружали его з трех сторін і придавляли своїми розмірами і незвичайною солідністю. При першій погляді на ті високі кривлі з крутими скелонами, на ті

несокрушимі залізні двері з пудовими замками, на ті грубі решітки вікон, кождий міг відразу пізнати, що ті шпихлірі і склади містять в собі не на один мільон товарів і така думка потверджувалась вповні тим безнастанним рухом, який від самого рана аж до вечера кипів коло будиноків. Десятки великаньских возів заедно вїжджали з улиці „чорними“ воротами на магазинове подвірє, то набжраючи, то складаючи коло магазинів якісь бочки, паки, скрині, мішки і міхи і цілий день гуркотячи тяжко по бруку передмістя. Гомін сотні голосів як день довгий не вмовкав між магазинами і з того гомону різко визначували ся голоси приказчиків, котрі лиш снували ся з магазинів до канцелярії і назад то з ключами, то з письмами, то з словними приказами самого господаря — Семена Силича Гвоздилина, знатного московского купця і торговельного радника.

І не вважаючи на той безнастанний рух, замішанє і біганню коло магазинів, не вважаючи на вічну товпу всякого народа, що товпив ся на ганку коло дверей Гвоздилинової канцелярії, де було з пів сотні всяких писарів, касиєрів, бухгалтерів і робітників — у всім тім великим господарстві і голоснім руху видко було строгий порядок і систему і чуло ся чиясь одну, сильну, правлячу руку, чуло ся чиясь одно важке слово, без котрого ніхто не смів зробити кроку, не смів ключа в замку повернути. „Семен Силич приказали“ — говорить писар — і ніхто не сміє перечити. „Се-

мен Силич не зволили о тім нічого приказати“ — і всі терпеливо ждуть вишого зарядженя.

І той Семен Силич не страхопудна лялька, котрою засланяють ся до вподоби управителі і магавинери — Семен Силич жива сила, з котрою всі мусять числити ся. Він сам любить у все входити, все розвидити, о всім пересьвідчити ся своїми очами; і коли висока, поважна статя „господаря“ появить ся на ганку при канцелярії, всі шапки відразу злітають з голов і по всіх подвірях, навіть до найдалших складів мигом перебігає вість о тім, що „сам“ іде і що всім треба „добре держати ся“, бо „сам“ все знає, все бачить і „на сяжені від землею увидить“. Ось який він, той „сам“.

Але ось вже з тиждень не показує ся „сам“ на ганку. Говорять, що готувить в домі якийсь празник; пів Москви збирає ся приймати і заедно заходить ся, все прикрашує, обновляє, прибирає. Нагнав до комнат і столярів і тапіцерів; до ганку, що виходить в сад, прибудоває велику салю „для обширности“ при тавцях — і сам всім руководить, сам за всім наглядє... Такий занятій, такий занятій, що навіть і нині, в суботнійший день, не вийшов до нищї братий, а того ніхто вже й з двайцять літ не памятає.

От-там, на подвірю перед домом зібралось їх видимо-невидимо: ціле подвірє заповнило... І кого лиш тут нема в тій пестрій, сїрій товпі! Тут і старий правдивий нищий, що цілий свій вік ходить по сьвітї і живе Хрестовим іменем;



### Переписка зі всіми для всіх.

#### Оповідки.

Реальність в Калущі при тракті Станіславівським: 2 і пів морга огорода, дім і стайня, з вільної руки до сроданя. Блишча відомість у Мартина Посацкого в Хотіні під Калущем.

Пошукує ся учительки на село, Русинки, до пригтовлення трох дівчат до трьох класів. Блишших інформацій на письмених або устні зголошення уділит в низу підписаний.

**Не політик і не учений у Львові:** Чи етимологія взагалю фільологія і які учені та з якого народу мають о тім рішати, чи якась мова єсть самостійною мовою народною і має право розвивати ся окремо і самостійно? — Ваше питанє єсть так обширне, що о нїм далось би написати і цілу книгу, хотівши Вам его вповні пояснити; ми мусимо для того обмежити ся у відповіді лиш на самі найголовніші точки і о скілько можна пояснити Вам річ коротко і більше загально. Отже річ так має ся: О тім, чи якась мова єсть самостійною мовою народною (значить ся, о тім що она не єсть наріччєм якоїсь иншої) і чи она має право розвивати ся окремо і самостійно, не рішає і не може рішати ані етимологія взагалю фільологія, ані ніякі хоч би найбільші учені не мають права то рішати, а навіть і не можуть. Се питанє рішає сама природа взагалю сама мова о собі. Ваше питанє хоч загально поставлене, має очевидно за підклад той спір язиковий, який веде ся у нас вже від многих літ і ту премудру відповідь в сій справі на, яку могли здобути ся хіба такі „учені“ як ті з помежи галицьких Русинів зі всіх партій на купу, котрі кажуть, що питанє се має рішити наука, і для того звичайно уживають такої фрази: „Справу язикову лишніи ученими, нехай они рішають“. — Ми цікаві знати, що старше: чи мова, чи наука? З того зараз і показує ся, який єсть природний хід: перше була мова, а відтак аж наука; отже мова рішає о науці, а не наука о мові. Мова єсть средством, при помочи котрого люди порозумівають ся з собою. Скоро отже якась мова має в собі на стілько сили, що може многим мільонам людей служити за средство порозуміння, або на відворот: скоро многі мільони уживають якоїсь мови за средство до порозуміння і конче єї потребують, тогди та мова єсть вже з природи самостійною, народною. Нехай ті мільони — возьмім для приміру 23 мільони Русинів

(бо на стілько обчислюють всіх Русинів в Австрії і Росії) — сказали собі а навіть і постановили всі враз від одного дня уживати якоїсь иншої мови, то таки не були би в силі перевести в діло тої своєї постанови, не то в однім дні, не то в однім році, але навіть і в сотках літ. Сила природи єсть, бачите, сильніша, як людська воля і як всі ухвали. Нехай етимологія — як Ви кажете рішає що хоче, нехай тисячі учених сяк або так ухваляють мова народу піде своім природним ходом. Припустім, що мова, якою говорять багато мільонів людей (н. пр. 23 мільони Русинів) була би лиш наріччєм якоїсь иншої мови; в такім случаю головна мова того наріччя повинна би в нїм мати свій корінь, отже як она для наріччя так наріччє для неї повинно би бути так приступне і легко зрозуміле, що люди уживаючі лиш головної мови, або лиш самого наріччя повинні би легко і без ніякої науки себе взаємно розуміти. Возьмім для приміру відношенє нашої мови до польської і московської: наш Гуцул або Бойко, повинен би без всякої науки легко розуміти головну польську взагалю московську мову, а на відворот коренний Поляк н. пр. з околиць Познаня або Варшави, взагалю так само Москаль з Петербурга або Москви повинен би так само легко і відразу зрозуміти Гуцула або Бойка. А дальше. Поодинокі наріччя головної мови, повинні би тогди бути легко зрозумілі для себе. Наш Гуцул або Лемко а польський селянин з Познаньщани або московський з над Волги повинні би так само легко взаємно себе розуміти. Тимчасом досвід учить нас, що наш селянин з Маазуром, або буковинський селянин хоч би лиш з Пидлипоном не можуть легко порозуміти ся і уважають ся взаємно собі чужими. Отже ані етимологія, ані ніякі учені не відберуть а так само заведуть органічної звязи там, де она єсть або де єї нема і для того не можуть порішити, що якась мова має бути самостійною або лиш наріччєм. — **Русин у В. нов.:** 1) Чи парох, до котрого належить матерна церков, мешкаючий стало на селі при дочерній церкві і виконуючий тамже право вибору до ради громадської, має се право і в місцевости, де єсть матерна церков? — Право вибору (визирати і бути вибраним) має кожний, хто єсть членом громади (душпастири без взгляду на податок); так постановляє закон о ординації виборчій для громад з 12 серпня 1866 р. в §§. 1 і 9. Членом громади єсть знов той, хто має право приналежности, а закон о приналежности каже: Стало іменовані придворні, державні і краєві урядники, священники і публичні учителі — з хвилею вступ-

леня в уряд набувають приналежність в тій громаді, в котрій яко урядники мають місце сталого побуту. Парох той єсть для того приналежний до громади, де єсть дочерна церков і лиш там має право вибору. До двох громад не можна рівночасно належати, отже й не можна в двох громадах мати право вибору. Парох той вибираючи на свій сталий побут громаду з дочерною церквою замінив єї тим самим фактично на матерну; туди він приналежить і там прислугують єму всі права громадські. — 2) §. 14 закона о ординації виборчій для громад постановляє: духовні світські, настоятелі монастирів, рабіни, настоятелі заведень наукових і професори, адвокати, нотарі, особи зі степенем академічним і належачі до ІХ класи диет урядники двору, держави, краю, заведень і фондів публичних і т. д. належать до першого кола; всі инші до третого, скоро титулом оплачуваного податку не належать до першого або другого. Отже коли би учитель однокласової школи був настоятелем або належав до ІХ класи диет, зачислав би ся до першого кола, в противнім случаю до третого. — 3) Сирітку можна би примістити хіба лиш в Дроговижи в заведеню гр. Скарбка. Треба подавати перед початком шкільного року до головного заряду фондаций гр. Скарбка у Львові (будинок театральний). — **С. Ав. в Гл.:** 1) Хрестики Вольти помагають на відмолодженє, на продовженє життя, на ревматизм і вслякі недуги так само як умерлому кадило; єсть то чисте обманство і самодурство і поправді газети того рода анонсів не повинні оголошувати. Але що-ж діяти з тими дурними, котрі вірять в ланцущки від ревматизму, в електричну воду, в електричні хрестики і домагають ся їх і купують та добре платять? Фабриканти користають з темноти і фабрикують такі річі та продають; самі заробляють на темноті і дурноті людській і дають другим заробляти. Розумний чоловік таких річей не буде купувати, а дурний ще гніває ся, коли єму віраджувати. — 2) Коли будемо писати про стилістику годі сказати, бо одному чоловікови годі розірвати ся і писати рівночасно про всякі предмети. Уже й так не можемо дати собі ради. — **В. М. в Коломні:** Плями з афин на білім полотні можна вибрати водою від плям, котрої спосіб робленя подали ми в послідній переписці: 30 грамів хльорового вапна, 30 грамів поташу і літру води, заколотити разом в темній фляшці, поставити на якийсь час щоби постояла і час від часу колотити, а відтак перецідити через платок і переховати в темнім місці. При ужитку треба поволно перепрати, а відтак намочити пляму в згаданій воді на пару минут, а коли пляма цезне, ще раз добре перолокати в чистій воді. Можнаби також на грани в мисочці, котру ставити ся в яку бочівку, запалити сірку, зачепити полотно з плямою, викрутити і вогку пляму розселити на бочівку над сіркою; дим з сірки виїсть пляму. — **Ч. 58 в Коломні:** Можете подати до духовної семінарії в Римі, але питанє, чи в виду більшого числа і відповідніших кандидатів прийнято би Вас. Ми би Вам щиро радили не пускати ся на високі науки. Вірте нам, що нині з високими науками так як з празником: три дні заходу, а день празнику. Молоді люди учать ся і по двацять літ, а а відтак займають становища, на котрих ледви можна жити. Практичні фахи далеко ліпші; можна далеко скорше дійти до кусника хліла і то навіть не сухого. В практичних фахах люди дорабляють ся маетків, а на становищах службових єсть лиш свята нужда, з верха мундур а в середині довгі і жура. Дамо Вам ще листовно раду, але подайте докладно своє імя, стан Ваших родичів і більше менше Ваші відносини до чого би Ви мали здібність і охоту. Про діурну у Львові дуже трудно; тут єсть повно таких, що лиш чекають на ню. Впрочем треба бути на місці і шукати.

братий — Семен Силич самі не можуть вийти; приказали мені вас обділити... Приступайте своїм порядком?

І вся товпа потручуючись і давлячись та незамітно обмінюючись штовханцями та грубою лайкою, скоро рушила з усіх сторін подвіря до ганку, простягаючи жадні руки і спішаючи взяти милостиню.

#### II.

Семен Силич справді не міг вийти до вншої братії: его передна комната була повна просителів і всяких „чающих подиянія“. І всі они ожидали виходу Гвоздидина з нетерпеливостю, бо він вже з годину запер ся у себе в кабінеті з якимсь знатним паном, що приїхав до него з ділом.

Кабінет Семена Силича був обширний, багато і красно обставлений. Куди не огляни ся — темний дуб, саяян і тяжкий бронз — і все то вікове, пудове, незнищиме. В однім з затишних кутів кабінету, на мягкій софі, сидів сам Семен Силич — високий, поважний і кріпкий старець літ під 60. В его бороді і густім волосою, підстриженім з російська, серебрить ся сідина; але его лице ще свіже і рум'яне, а в великих сірих очах, острих і прошибаючих світить ся розум і видна тверда воля. Опираючи ся на маленький, круглий столик, Семен Силич уважно і з видним вдоволенем слухає того, що говорить єму его собесідник, дужий і хороший мужчина з великим ордером на шиї і з двома звіздами, що скромно виглядають з під відворота фракка.

— Ваша довга, позиточна публична діяльність, поважаний Семене Силичу, — під-

лесливо і солодко говорив достойник — а особливо ваша добродійність в заснованих вами притулку і шпитали, звернула вже давно прихильну увагу на себе... Ви розумієте?.. І князь поставив собі приятним обовязком просити у п. міністра, аби вас іменовали дійстним совітником....

— Дуже вдячний его милости! Не заслужив такої уваги! Моя служба солодка для мене, а не тяжка — говорив Семен Силич. — За всі й не треба би цілком нагороджувати, ваша ексцеленце! Та вже видко на ласку нема закона!

— Ах, що ви, Семене Силичу! Самі вменшаєте ваші заслуги! Як то можна. Таж ми рахували, самі рахували і виходить, що ваші жертви в користь бідних перейшли вже пів мільона!

— Або то що? Та-ж даю по трохи з надвижок доходів; не щоби себе кривдити, а більше тому, що о душі думаю.... А то вже така ласка.... така....

— Дуже тішу ся, Семене Силичу, що міг вас порадувати вистю.... Одно можу сказати, ми ще недавно о тім з князем говорили: рідко лучає ся, щоби висока ласка припадала в участі людям, котрі заслужувалиб єї тільки, що ви....

— В пояс кланяюсь, ваша ексцеленце. Покірно прошу на завтра до нас на празник! А їх милости прошу сказати, що й на будуще все готовий служити.

(Дальше буде.)

(Просимо присилати питаня лиш на імя редактора Кирила Кажникевича, а не присилати ані марок ані карт кореспонденційних до відповіди.)

Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові  
улиця Кароля Людвика число 9, приймає  
абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.

## Апарати фотографічні

Прибори для фотографів так фахових як аматорів

Репродукції найкрасших образів і дїл штуки,  
рами, листви до рам, і т. п. предмети продає найдешевше  
найбільший фабричний склад апаратів і приборів фо-  
тографічних.

Львів, **ЛЮДВИК ФАЙГЛЬ** Пасаж Гавсмана 8.

## С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з шершливом води і без того. — Рури кльо-  
сетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. —  
Збірники на воду. — Комплетні урядженя купелеві. —  
Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури  
ляні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

**Заступники для Галичини і Буковини**

**ГЕРМАН ГАМЕЛЬ** у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.

На заадаче висилає ся катальоги.